



# गौरवशाली भारत

वर्ष : 12
अंक : 80
पृष्ठ : 08
नई दिल्ली
मंगलवार 04 अक्टूबर 2022
मूल्य : 1.50/-
RNI No .DELHIN/2011/38334

नई दिल्ली से प्रकाशित

मुख्य आर्षद

पेज 3

काका कालेकर और साहित्यकार विष्णु प्रभाकर जी की स्मृति को समर्पित एक संगोष्ठी का आयोजन हुआ

पेज 5

अयोध्या में युवक ने पंजा काटा, सरयू तट पर चढ़ाया, बोला-बिहार में भ्रष्टाचार, नहीं हो रही सुनवाई

पेज 7

स्वातं पाबो को मिला मेडिसिन का नोबेल, इस खास काम के लिए नवाजे गए स्वीडन के वैज्ञानिक

## हैदराबाद में आईएस और लश्कर से जुड़े तीन आतंकी गिरफ्तार

फिदायीन हमले की फिराक में थे आतंकी, 4 हैंड ग्रेनेड बरामद

हैदराबाद। हैदराबाद पुलिस ने रविवार को शहर में आतंकी साजिश का पर्दाफाश किया है। मामले में आईएस और लश्कर से जुड़े तीन आतंकी को गिरफ्तार किया गया है। गिरफ्तारी शहर के मलकपेट से हुई है। उनके पास से 5 मोबाइल, कैश और 4 हैंड ग्रेनेड भी बरामद हुए हैं। पुलिस ने बताया कि पकड़े गए भीड़-भाड़ इलाके में आतंकी फिदायीन हमले की फिराक में थे।



अभी भी फरार है, उनकी तलाश की जा रही है।

कई आतंकी साजिश को अंजाम दे चुका है अब्दुल जाहेद

पुलिस ने बताया कि अब्दुल जाहेद ने हैदराबाद में हुए कई आतंकी साजिश

को अंजाम दिया। उसने 2002 में दिलसुखनगर के साईबाबा मंदिर, 2004 में सिकंदराबाद में मौजूद गणेश मंदिर और 2005 में बेगमपेट स्थित सिटी पुलिस कमिश्नर के टास्क फोर्स के ऑफिस पर आत्मघाती हमला किया था।

### जम्मू-कश्मीर में आतंकी हमले में एक पुलिसकर्मी शहीद

जम्मू-कश्मीर के पुलवामा आतंकी हमले में एक पुलिसकर्मी शहीद हो गया। सीआरपीएफ का एक जवान भी घायल है। जम्मू-कश्मीर पुलिस के मुताबिक ये हमला उस समय हुआ, जब पुलवामा के पिंगलान इलाके में सीआरपीएफ और पुलिस की जॉइंट पार्टी पैट्रोलिंग कर रही थी। हमले के बाद इलाके की घेराबंदी कर दी गई है। जम्मू-कश्मीर के पूर्व मुख्यमंत्री उत्तर अब्दुल्ला ने पुलिसकर्मी की मौत पर दुःख जताया है।

हमले के लिए अब्दुल ने कई लोकल युवाओं को भर्ती की थी। पुलिस के मुताबिक अब्दुल जाहेद पहले से कई आतंकी गतिविधियों में शामिल रहा है और वह पाकिस्तानी इच्छु और लश्कर ऑपरेटर्स के लगातार संपर्क में था।

### कस्टडी में भेजे गए तीनों आतंकी

अब्दुल जाहिद ने अपने कबूलनामों में

खुलासा किया है कि वो फरहदुल्ला गोरी, अबू हमजाला और मजीद से संपर्क में था और उन्होंने हैदराबाद में आतंकी हमलों को अंजाम देने के लिए प्रेरित किया और पैसे भी दिए। पुलिस ने कहा कि पाकिस्तान स्थित आकाओं के इशारे पर, जाहिद ने समीउद्दीन और माज हसन को अपने साथ जोड़ लिया। कोर्ट में पेश करने के बाद तीनों लोगों को कस्टडी में भेज दिया गया है।

## आप सरकार के दावे निकले खोखले

पराली जलाने में पंजाब अक्वल : 3 दिन में 136 केस

चंडीगढ़। मानसून सीजन खत्म होते ही पंजाब के किसानों ने धान की फसल उठाने के बाद पराली को आग लगाया शुरू कर दिया है। यही कारण है कि पराली जलाने के मामले में शुरूआत में ही पंजाब अक्वल आ गया है, जबकि दूसरे स्थान पर उत्तर प्रदेश और तीसरे पर हरियाणा है। रविवार तक 3 दिन में पराली जलाने के 193 मामले सामने आए। इनमें पंजाब 17 दिन में 275 मामलों के साथ पहले नंबर पर है।



एग्रीइकोसिस्टम मॉनिटरिंग एंड मॉडलिंग फॉर्म स्पेस लैबोरेटरी द्वारा तैयार किया गया है।

### आप सरकार के प्रयास विफल

कृषि मंत्री कुलदीप सिंह धालीवाल ने पराली जलाने पर रोक लगाने के लिए हैप्पी सोडर मशीनों पर सब्सिडी के आवेदनों की समय सीमा बढ़ाई। उन्होंने मिट्टी में पराली को अवशोषित करने के लिए, कृषि विभाग के पायलट प्रोजेक्ट के तहत 5 हजार एकड़ में डी-कंपोजर पोल का छिड़काव करने की बात कही। कृषि विभाग कर्मियों की छुट्टियां निरस्त कीं, लेकिन राज्य सरकार की सभी तैयारियां नाकाफी साबित हुई हैं।

### बारिश से खेतों में पानी भरने पर गिली थी राहत

गत 18 सितंबर से पहले पराली जलाने

की घटनाएं दर्ज की जाने लगी थीं। 21 सितंबर को पराली जलाने की 56 और 22 सितंबर को 30 घटनाएं दर्ज की गईं।

इसके बाद पश्चिमी विश्वोर्ध्व और मध्य प्रदेश के ऊपर बने कम हवा के दबाव क्षेत्र के चलते उत्तर भारत में अच्छी बारिश हुई। इससे खेतों में पानी भर गया और नमी के कारण पराली जलाने की घटनाएं रुकी रहीं, लेकिन खेत सूखते ही पराली जलाने की घटनाएं तेजी से बढ़ने लगी हैं। भारतीय कृषि अनुसंधान संस्थान की रियल टाइम मॉनिटरिंग के मुताबिक, 23 से 29 सितंबर तक पंजाब, उत्तर प्रदेश और हरियाणा की खेतों में पराली जलाने की कोई घटना दर्ज नहीं की गई, लेकिन खेतों के सूखने पर सबसे अधिक 136 मामले पंजाब में, 49 मामले उत्तर प्रदेश और 8 मामले हरियाणा में सामने आए।

## नशे में चढ़ा दी 6 साल के बच्चे की बलि

आरोपियों ने बताई सपने और बलि की कहानी

नई दिल्ली। दिल्ली में दो युवकों ने 6 साल के मासूम की गला रेतकर हत्या कर दी। घटना लोधी कॉलोनी एरिया में सीआरपीएफ हेडक्वार्टर्स की कंस्ट्रक्शन साइट पर शनिवार रात को हुई। आरोपियों ने हत्या करने से पहले गांजा पिया था। उन्होंने अपना गुनाह कबूल कर लिया और पुलिस को सपने, शिव और बलि की कहानी सुनाई।



जिस कंस्ट्रक्शन साइट पर सभी लोग काम करते थे, वहां रात को भजन चल रहे थे। महिलाएं और अशोक भी इसमें शामिल थे। आरोपी विजय गांजा पीने के बाद यहां पहुंचा। उसने शिव की पूजा के लिए धूप मांगी, लेकिन महिला ने धूप देने से मना कर दिया। इसके बाद वह अपनी झुग्गी में लौट आया।

विजय ने पुलिस से कहा कि हम लोगों ने शिव का प्रसाद खाया था।

इसके बाद उसे सपना आया कि भगवान शिव बच्चे की बलि मांग रहे हैं। रात करीब साढ़े दस बजे 6 साल का धर्मद अकेला दिखा। विजय और अमन को बच्चा जानता था। इसी का फायदा उठाकर आरोपी उसे अपनी झुग्गी में ले गए। सब्जी काटने वाले चाकुओं से बच्चे का गला रेत दिया। फौरनकि टीम ने हत्या में इस्तेमाल किए गए दोनों चाकू बरामद कर लिए हैं। दोनों आरोपियों को गिरफ्तार कर लिया है। बच्चे के पिता अशोक ने पुलिस को बताया कि भजन के दौरान काफी देर तक धर्मद नहीं दिखा। इसके बाद उसकी तलाश शुरू हुई। आरोपियों की झुग्गी के पास खून के छींटे दिखे। खटखटाने पर आरोपियों ने दरवाजा नहीं खोला।

## मुर्मु ने 1330 करोड़ के विकास कार्यों का किया शिलान्यास

गांधीनगर। राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मु ने सोमवार को गुजरात के गांधीनगर से 1330 करोड़ रुपये से अधिक के विकास कार्यों का शिलान्यास-लोकार्पण किया। राष्ट्रपति बनने के बाद आज पहली बार गुजरात की यात्रा पर आई श्रीमती द्रौपदी मुर्मु ने इस अवसर पर गुजराती में संबोधन की शुरुआत करते हुए कहा, राष्ट्रपति बन्या पछी पहली बार आप सौनी चच्चे अहीं गुजरातमां आवीने प्रसन्नताओ अनुभव करी रही छुं। आप सौनी कुशलतानी प्रार्थना करुं छुं। (राष्ट्रपति बनने के बाद पहली बार गुजरात में आकर प्रसन्नता का अनुभव कर रही हैं। आप सबकी कुशलता की प्रार्थना करती हूँ।)

## त्योहार के जश्न में 4 लोगो की मौत

एक के पिता ने भी सदमे में दम तोड़ा, गरबा और अभिनय करते हुए जान गांवाई

### एजेंसी

आणंद। महाराष्ट्र, गुजरात और उत्तर प्रदेश में त्योहार का जश्न मनाते 4 युवकों की मौत हो गई। चारों की मौत की वजह हार्ट अटैक रही। इनमें से महाराष्ट्र में जान गंवांने वाले युवक के पिता को भी सदमे में हार्ट अटैक आया और उन्होंने भी दम तोड़ दिया।

### महाराष्ट्र : युवक की 3 महीने पहले ही हुई थी शादी

महाराष्ट्र के पालघर में गरबा खेलने के दौरान 35 साल के मनीष नरपजी सोनिया शनिवार रात इलाके के ग्लोबल सिटी परिसर में गरबा खेल रहे थे। तभी वे बेहोश होकर गिर पड़े।

उनके पिता नरपजी सोनिया (66 वर्ष) बेटे को तुरंत अस्पताल लेकर गए। डॉक्टरों ने उसे मृत घोषित कर दिया। खबर लगते ही अस्पताल में ही पिता को भी हार्ट अटैक आया और उनकी भी मौत हो गई। मनीष की तीन महीने पहले 24 जून 2022 को शादी हुई थी।

### गुजरात : आणंद में युवक गरबा खेलते हुए गिरा और मौत

राज्य में आणंद जिले में शुक्रवार रात वीरेंद्र सिंह राजपूत (21) की भी गरबा खेलने के दौरान मौत हो गई। तारापुर इलाके की शिव शक्ति सोसायटी में नाचते समय उन्हें चक्कर आया और वे गिर गए। सोसायटी के लोग उसे तुरंत अस्पताल ले गए,

लेकिन रास्ते में ही उन्होंने दम तोड़ दिया। डॉक्टर ने बताया कि उन्हें अटैक आया था। घटना 30 सितंबर की है, लेकिन इसका वीडियो अब वायरल हो रहा है। वीरेंद्र के दोस्त ने ही यह वीडियो बनाया था। उसने बताया कि दोस्तों की जिद पर ही वीरेंद्र गरबा खेलने पहुंचा था।

### उत्तर प्रदेश : हनुमान का पात्र कूदा, गिरा और फिर नहीं उठा

उत्तर प्रदेश के फतेहपुर जिले के सलेमपुर गांव में रामलीला में हनुमान की भूमिका निभा रहे रामस्वरूप (55) की अभिनय के दौरान मौत हो गई। घटना से जुड़ा एक वीडियो भी वायरल हो रहा है।

बैकग्राउंड में हनुमान लीला से संबंधित गाना चल रहा है और रामस्वरूप गदा लेकर कूद रहे हैं। अचानक वे मंच से गिरे और उनकी मौत हो गई।

### अयोध्या में रावण बने युवक की मौत मौत

उत्तर प्रदेश के अयोध्या के रूदौली में रावण का अभिनय कर रहे परतिराम रावत (58) की मौत हो गई। वह रविवार रात रामलीला में अभिनय कर रहे थे।

## देश में कोरोना से स्वस्थ होने वालों की संख्या में हुई वृद्धि

अब कोरोना से निजात पाने वालों की कुल संख्या बढ़कर 4,40,32,671 हो गयी है

### एजेंसी

नयी दिल्ली। देश में पिछले 24 घंटों में कोविड-19 संक्रमण से 4,301 मरीजों की संख्या में सुधार हुआ है, जिससे अब कोरोना से निजात पाने वालों की कुल संख्या बढ़कर 4,40,32,671 हो गयी है।



सामने आने के साथ संक्रमितों की कुल संख्या बढ़कर 4,45,97,498 तक पहुंच गयी है और सक्रिय मामलों

36126 हैं एवं सक्रिय दर 0.08 प्रतिशत है। इसी अवधि में कोरोना महामारी से आठ मरीजों की मौत होने मुक्तों का आंकड़ा बढ़कर 5,28,701 हो गया है और मृत्यु दर 1.19 प्रतिशत और स्वस्थ दर 98.73 प्रतिशत है। पिछले 24 घंटों में आठ राज्यों और एक केन्द्र शासित प्रदेश में कोरोना के मामलों में बढ़ोतरी हुई है और अन्य राज्यों एवं केन्द्र शासित प्रदेशों में इसके मामलों में कमी देखी गयी है।

### 218.77 करोड़ से अधिक टीके लगे

नयी दिल्ली। देश भर में राष्ट्रीय कोविड टीकाकरण अभियान के अंतर्गत 218.77 करोड़ से अधिक कोविड टीके लगाए गए हैं। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय ने सोमवार को यहां बताया कि आज सुबह सात बजे तक दो अरब 18 करोड़ 77 लाख 6 हजार 75 टीके दिये जा चुके हैं। मंत्रालय ने बताया कि पिछले 24 घंटों में कोविड संक्रमण के 3011 नये मरीज सामने आए हैं। इनके साथ ही देश में कोरोना रोगियों की संख्या 36 हजार 126 रह गयी है। यह संक्रमित मामलों का 0.08 प्रतिशत है। दैनिक संक्रमण दर 2.23 प्रतिशत हो गयी है। मंत्रालय ने बताया कि इसी अवधि में 4301 लोग कोविड से मुक्त हुए हैं। अभी तक कुल 4 करोड़ 40 लाख 132 हजार 671 रोगी कोविड से उबर चुके हैं।

## जेईई 2021 पेपर लीक मामले में रूसी नागरिक हिरासत में

दिल्ली एयरपोर्ट से पकड़ा गया आरोपी, परीक्षा के दौरान सॉफ्टवेयर किया था हैक

नई दिल्ली। जेईई में 2021 परीक्षा पेपर लीक मामले में सीबीआई ने एक रूसी नागरिक को हिरासत में लिया है। आरोप है कि उसने परीक्षा के दौरान सॉफ्टवेयर की कथित हैकिंग की थी। रूसी नागरिक को दिल्ली एयरपोर्ट पर तब पकड़ा गया, जब वो कजाकिस्तान से भारत आ रहा था। बाद में उसे सीबीआई के हवाले कर दिया गया। फिलहाल उससे पूछताछ की जा रही है।

जेईई में परीक्षा 2021 घोटाले का मास्टरमाइंड है। एजेंसी ने बताया कि मिखाइल ने परीक्षा के दौरान iLeOn सॉफ्टवेयर से छेड़छाड़ की थी। सॉफ्टवेयर टाटा कंसल्टेंसी सर्विसेज ने डिजाइन किया गया था। इस सॉफ्टवेयर का इस्तेमाल परीक्षा के लिए किया गया था। आरोप है कि मिखाइल ने परीक्षा के दौरान संदिग्ध उम्मीदवारों के कंप्यूटर सिस्टम को हैक करने में अन्य आरोपियों की मदद भी की थी।

सीबीआई ने पिछले साल जेईई में पेपर लीक मामले में एफिनटी

एजुकेशन प्राइवेट लिमिटेड और इसके तीन निदेशकों-सिद्धार्थ कृष्णा, विश्वंभर मणि त्रिपाठी और गोविंद वार्धेय सहित कई लोगों के खिलाफ मामला दर्ज किया था। आरोप था कि ये निदेशक दलालों और सहयोगियों के साथ मिलकर हरियाणा के सोनीपत में स्थित एक परीक्षा केंद्र में पैसे के बदले छात्रों को एनआइटी जैसे बड़े इंस्टीट्यूट में एडमिशन दिलाने के लिए ऑनलाइन परीक्षा में हेरफेर कर रहे थे। यह लोग एक रिमोट एक्सेस के जरिए स्टूडेंट्स के पेपर को हल करवा रहे थे।

## अंतिम सांस तक जेल में रहना होगा, 23 महीने पहले नाबालिग छात्रा से की थी दरिदगी

## यूपी : झांसी पॉलिटिकल गैंगरेप में 8 दोषियों को उम्रकैद

### एजेंसी

झांसी। झांसी के राजकीय पॉलिटिकल गैंगरेप केस में 8 दोषियों को उम्रकैद की सजा सुनाई गई है। सभी को अंतिम सांस तक जेल में रहना होगा। उन पर 56-56 हजार रुपए का जुर्माना लगाया गया है। कुल जुर्माना 4.48 लाख में से आधी रकम पीड़िता को प्रतिकर के रूप में दी जाएगी।



कुमार सिंह ने सुनाया है।

### दोस्त से पीड़िता के कपड़े उतरवाकर बनाया था वीडियो

घटना 11 अक्टूबर 2020 की है। तब पीड़िता 16 साल की थी। वह घर से ट्यूशन पढ़ने जा रही थी। सुबह

झाड़ियों में दोस्त से पीड़िता का पेंट उतरवाकर वीडियो व फोटो बनाए। विरोध करने पर संजय कुशवाहा ने उसे बेल्ट से पीटा। रोहित, संजय, भरत और मोनु गाली गाली कर जान से मारने की धमकी देते हुए हॉस्टल की लंबी झाड़ियों के पीछे ले गए। वीडियो रिकॉर्ड होते समय सभी 8 आरोपी रोहित, विपिन, संजय, भरत, मोनु, शैलेंद्र, मयंक और धर्मेन्द्र मौजूद थे। सभी से गंदे इशारे कर रहे थे।

### वीडियो वायरल की धमकी देकर छाप वसूल

ब्लैकमेल करते हुए संजय ने वीडियो वायरल करने की धमकी दी।

संजय और भरत ने पीड़िता की पेंट की जेब से एक हजार रुपए छीन लिए थे। फिर धमकी देते हुए संजय ने अपनी स्कूटी पर बैठा लिया। पहले यतिन कंप्यूटर्स पर ले गया। जहां नेटवर्क न आने के कारण दो हजार रुपए का ट्रांसजेक्शन फेल हो गया। इसके बाद बालाजी रोड स्थित तपन साइबर कैफे ले गया। लड़की ने अपने मोबाइल से दो हजार रुपए ऑनलाइन दुकानदार के खाते में ट्रांसफर दिए। दुकानदार ने लड़की को दो हजार कैश दिए। संजय ने रुपए ले लिए। फिर संजय वापस उसे हॉस्टल ले गया।













### घुमकड़ी सम्मेलन में पर्यटन संबंधी विषयों पर हुई चर्चा

वक्तों ने घुमकड़ों को अपने ज्ञान भंडार से किया सिंचित, देशभर से आए घुमकड़ों ने परस्पर साझा किए अनुभव



### “अपने उद्देश्य में सफल रहा सम्मेलन, अब निरंतर कराने का है विचार”

सम्मेलन के प्रमुख सूत्रधार नीरज कुमार मुसाफिर ने बताया कि कार्यक्रम का उद्देश्य देशभर के घुमकड़ों के मध्य मेलजोल बढ़ाना, एक-दूसरे के अनुभव साझा करना और साथ ही साथ पर्यटन उद्योग से जुड़े या जुड़ने के इच्छुक उद्यमियों को व्यवसायिक संभावनाएं तलाशने को प्रेरित करना, सामाजिक स्थिति को सुधारे-कराने का एक बहुआयामी मंच उपलब्ध करना। घुमकड़ी, लेखन, फोटोग्राफी, वीडियोग्राफी, कम्प्यूटेशनल स्किल समेत विभिन्न विषयों को करियर या शौकिया अपनाने के इच्छुक लोगों का मार्गदर्शन कर उन्हें प्रोत्साहित करना रहा। उन्होंने दावा किया कि सम्मेलन अपने उद्देश्य में सफल रहा। घुमकड़ी जिनदाबाद परिवार का यह सम्मेलन ( आयोजन)

बिल्कुल वैसा ही रहा जैसा कि इसका प्रयोजन था, इससे हर घुमकड़ को वही मिला जो असल में वह चाहता था। किसी को जिम कॉर्बेट घुमना था, किसी को नए दोस्त बनाने थे, किसी को व्यापारिक संभावनाएं तलाशनी थीं। किसी को दूसरे घुमकड़ों के अनुभवों से दो-चार होना था और अपने-अपने रोमांचक किस्से सुनाने थे। किसी को उत्तराखंड की वादियों का आनन्द लेना था। किसी को आभासी दुनिया के मित्रों से रूबरू होना था। कार्यक्रम की सफलता से प्रेरित-स्फूर्त नीरज कुमार का कहना है कि भविष्य में ऐसे आयोजन अब निरंतर कराने की योजना को मूर्त रूप देने की तैयारी है।

### पर्यटन है क्षेत्रीय और राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था का मेरुदंड : इमरान खान

मुख्य कार्यक्रम में उपस्थित घुमकड़ी जिनदाबाद परिवार के सदस्यों को वक्तों ने अपने ज्ञान भंडार से सिंचित किया। जानवर्धन का यह सत्र बहुत अच्छा रहा। सम्मेलन के प्रमुख वक्ता अपने-अपने क्षेत्र के महारथी हैं, उनके सुना अनंत रोचक और प्रेरक रहा। मुख्य कार्यक्रम का शुभारंभ सम्मेलन में आए गणमान्य घुमकड़ों का स्वागत के साथ हुआ। आयोजक मंडल की ओर से सभी वक्ताओं को स्मृति चिह्न प्रदान कर उनका अभिनन्दन किया गया। संबोधन-सत्र का आरंभ आभासी समूह घुमकड़ी ( जो नीरज कुमार और नीरज जाट आदि नामों से भी लोकप्रिय हैं) के उद्बोधन से हुआ। नीरज मुसाफिर ने अपने खांटी देशी अंदाज में अपने अनुभव सुनाए-बताए। तत्पश्चात् मुख्यवक्ता वरिष्ठ प्रकृतिसाधु इमरान खान ने माइक संभाला और जिम कॉर्बेट के विषय में रोचक जानकारी दी। साथ ही असम में

अपने कार्यकाल के अनुभव सुनाए और जंगली जीवन के बारे में व्यापक प्रकाश डाला। इमरान खान ने पर्यटन, पर्यावरण और वन्यजीवन को परस्पर जोड़ते हुए अपने अनुभव सुनाए। उन्होंने पर्यटन को मजबूत करने के लिए राष्ट्रीय अर्थव्यवस्था को मेरुदंड बताया। कैप्टन सुदीप विजय स्वयं एक घुमकड़ हैं और देश-विदेश के विभिन्न प्रसिद्ध स्थलों के साथ ही अंटार्कटिका की यात्रा का भी अनुभव कर चुके हैं। कैप्टन सुदीप ने अपनी अंटार्कटिका यात्रा के रोमांचक अनुभव बताए और केदारनाथ आपदा के समय किए हुए अपने बचाव अभियान के विषय में जानकारी दी। केदारनाथ आपदाकाल का यह अनुभव रोंगटे खड़े कर देने वाला था। समाजसेवा क्षेत्र में कार्य कर रहे पैदल घुमकड़ विपुल सिंह तपस ने अपने सफर के किस्से-अनुभव सुनाए। कमल रामवानी सारांश ने चुटीले अंदाज में संक्षेप

घुमकड़ी कहे कि सैर-सपाटा या कुछ और लेकिन यह एक जूनूनी कार्य है, जिसे हर कोई नहीं कर सकता। इस कार्य के लिए व्यक्ति के दिल में घर से निकलकर कहीं घूमने-विचारने वाला जन्मा होना चाहिए। जी हां, घुमकड़ मतलब घूमने वाला, विचारण करने में रुचि रखने वाला। अब आप उसे यायावर, परिभ्रमक, भ्रमणक, भ्रमणकारी, घुमंतू, सैलानी, यात्री, प्रदेक, यायावर आदि-इत्यादि चाहे कुछ भी कह-पुकार लें, लेकिन उसका काम एक ही है घुमकड़ो, सैर-सपाटा, आमोद-विहार अर्थात् पर्यटन। पर्यटन एक ऐसा शब्द जिसके मूल में अर्थ है, रोजगार है, कारोबार है, सामाजिक समरसता है, संस्कृति है और परस्पर व्यवहार है।

(लेखन में माहिर)। कोई आतिथ्य-पर्यटन उद्यमी तो कोई भ्रमण सलाहकार। कोई धार्मिक यात्री तो कोई मनमौजी सैलानी। कोई फकड़-घुमकड़ तो कोई दरियादिल पर्यटक। कोई खान-पान का आनंद लेने वाला तो कोई योगी-सन्नायी। इतनी विभिन्नता होते हुए भी सब में एकता-एकजुटता का भाव, जात-धर्म, आयु-लिंग भेद से कोसों दूर। दूसरे शब्दों में कहे तो घाट-घाट का पानी पी चुके ठेठ घुमकड़ एक ही छत तले जुटे।

#### उत्तराखंड की वादियों के आनंदमय वातावरण में बहुआयामी सम्मेलन

उत्तराखंड की वादियों के आनंदमय वातावरण में हुआ यह बहुआयामी सम्मेलन शानदार रहा। सांस्कृतिक कार्यक्रम और सुस्वादु कुमाऊंनी भोजन को सभी ने सराहा। इस भव्य आयोजन में आउटडोर एक्टिविटीज, संगीत कार्यक्रम सभी ने भरपूर आनंद लिया। छोलिया नृत्य की प्रस्तुति शानदार रही, रोहित नंदा और उनकी मंडली विशेषकर मुख्य पुरुष कलाकार बहुत गुणी और उज्ज्वल थे। प्रकृति प्रेमी, योगी एवं जीवन प्रबंधक आचार्य भूपेन्द्र शुक्लेश ने प्रगतिशील विधािता (प्रोग्रेसिव रिलीजियस) तकनीक का अन्वयन कराया। गजल संध्या के सुरिले कार्यक्रम में भारी वर्षा ने विघ्न डाल दिया। हालांकि रात्रि में हुए मिलन समारोह में घुमकड़ों की बहोमुखी प्रतिभा देखने को मिली। गीत-संगीत-काव्य के इस ७६%स्वतंत्र सत्र में अनेक गायक-गायिकाएं पर कायम रहे। एक से बढ़कर एक कवि, गायक और बेहतरीन नर्तकों ने अपनी

माधवी गौतम, विकास नगर (देहरादून) से संजय कुमार जैन, ५० घुमकड़ो जिनदाबाद% समूह के 50 हज़ारी सदस्य उदयपुर राजसमन्द के रतन बागवान, दिल्ली से नितिन तोमर, आनन्दित करती वायु, चहुँओर फैली हरियाली, कोट-पतंगों का मलबार गायन, नील गगन में छाप मेघ, आकाश को अचानक अलखदित कर बादलों का बरसाना, बारिश के बाद मिट्टी से आती सौंधी-सी मनमोहक सुगंध, जंगल के रहस्यमयी सनाटे को चीरते हुए रह-रहकर आते वन्य जीवों के रोमांचकारी स्वर आदि-इत्यादि के इस अनुभव को शब्दों में कहना-बताना, प्रकट करना बहुत कठिन है, क्योंकि इसे केवल और केवल अनुभव ही किया जा सकता है।

#### देश भर के विभिन्न राज्यों से रही गौरवमयी उपस्थिति

सम्मेलन में उत्तर प्रदेश, दिल्ली, हरियाणा, हिमाचल प्रदेश, उत्तराखंड, राजस्थान, मध्य प्रदेश, छत्तीसगढ़, महाराष्ट्र, गुजरात आदि देश भर के विभिन्न राज्यों से लगभग 250 घुमकड़ों की गौरवमयी उपस्थिति रही। इनमें प्रमुख रूप से हिमाचल से ललित शर्मा, हरिद्वार-ऋषिकेश से आचार्य भूपेन्द्र शुक्लेश और गोविंद अग्रवाल, भीलवाड़ा से कमल रामवानी सारांश, मनाली से राहुल जीटीएम (गौतम),

#### एकल घुमकड़ महिलाओं ने भी किया प्रतिभा

इस भव्य आयोजन में स्वर्णांशु शरद राव, दीप्ति कुमारी, मीता बक्शी, दीप्ति ठाकुर, आशा, मुक्ता व्यास और सुनीता राजपाल आदि लगभग एक दर्जन ऐसी महिलाओं ने भी प्रतिभा किया जो कि एकल घुमकड़ (सोलो ट्रेवलर) के रूप में जानी-पहचानी जाती हैं। यहां अपने आप में न केवल एक विशेष, बल्कि महत्वपूर्ण बात है। सभी महिला घुमकड़ों ने कार्यक्रम में बढ़-चढ़ कर हिस्सा लिया और भरपूर आनंद उठाया।

(यह लेख सोशल मीडिया समूह 'घुमकड़ो जिनदाबाद' के माध्यम से प्राप्त सूचनाओं पर आधारित है। सभी छायाचित्र 'घुमकड़ो जिनदाबाद' के सौजन्य से प्राप्त किए गए हैं।)

### कहानी पाकिस्तान के पहले प्रधानमंत्री लियाकत अली की, जिसने कराया था भारत पर पहला हमला

अकित सिंह  
भारत लौटने के बाद लियाकत अली राजनीति में दिलचस्पी रखने लगे। वह भारतीय मुसलमानों की बात उठाने लगे। भारतीय मुसलमानों पर अंग्रेजों के दमन के खिलाफ वह लड़ाई लड़ने लगे। इस दौरान उन्होंने हिंदू मुस्लिम एकता की भी वकालत की।  
अखंड भारत की वकालत करने वाले लोगों के लिए 14 अगस्त 1947 का दिन किसी सदमे से कम नहीं था। भारत का बंटवारा हुआ था। भांग्रती को दो हिस्सों में बांटा गया था और पाकिस्तान का जन्म हुआ था। आज हम आपको पाकिस्तान के पहले प्रधानमंत्री लियाकत अली खान के बारे में बताते जा रहे हैं। अक्टूबर 1885 को पंजाब के कानाल में हुआ था। उन्होंने अलीगढ़ मुस्लिम यूनिवर्सिटी से पढ़ाई की थी। उनका परिवार मुस्लिम विचारक और दार्शनिक सैयद अहमद खान के प्रति गहरा सम्मान रखता था। परिवार ने लियाकत अली के शिक्षा दीक्षा अच्छी तरह से कराई। अलीगढ़



मुस्लिम यूनिवर्सिटी से कानून और राजनीति विज्ञान में डिग्री हासिल की थी। उनका परिवार जमींदारों का परिवार माना जाता था। उच्च शिक्षा के लिए लियाकत अली इंग्लैंड के ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय में भी पढ़ाई करने पहुंचे थे। 2023 में लियाकत अली भारत लौट आए। भारत लौटने के बाद लियाकत अली राजनीति में दिलचस्पी रखने लगे। वह भारतीय मुसलमानों की बात उठाने लगे। भारतीय मुसलमानों पर अंग्रेजों के दमन के खिलाफ वह लड़ाई लड़ने लगे। इस दौरान उन्होंने हिंदू मुस्लिम एकता की भी वकालत की। उन्हें कांग्रेस में शामिल होने के लिए कहा

था और यही कारण था कि लियाकत अली खान को केंद्रीय संसदीय बोर्ड का अध्यक्ष चुना गया। भारत विभाजन के दौरान मुस्लिम लीग की ओर से वार्ताकारों में लियाकत अली भी हिस्सा हुआ करते थे जो कांग्रेस के नेताओं से बात करते थे। मोहम्मद अली जिन्ना के साथ उनकी नजदीकी का फायदा उन्हें भारत-पाक विभाजन के बाद मिला। वह पाकिस्तान के पहले प्रधानमंत्री रहे। हालांकि, लियाकत अली खान को भारत का पहला वित्त मंत्री होने का भी गौरव हासिल है। भारत-पाकिस्तान के बीच तनाव बढ़ने से पहले एक टैंकर पर हमला हुआ था। उस के प्रधानमंत्री जवाहरलाल नेहरू थे। उस दौरान वित्त मंत्री की जिम्मेदारी लियाकत अली खान को दी गई थी। देश के विभाजन के बाद लियाकत अली खान पाकिस्तान के पहले प्रधानमंत्री बने। उन्होंने 15 अगस्त 1947 को प्रधानमंत्री के पद को शपथ ली थी और 16 अक्टूबर 1951 तक वहां पाकिस्तान के प्रधानमंत्री रहे। उनकी रावलपिंडी में 16 अक्टूबर 1951 को ही हत्या कर दी गई थी।

### दिल्ली के पहले मुख्यमंत्री चौ. ब्रह्मप्रकाश के गांव से ग्रामीणों ने अधिकारों के लिए भरी हुंकार

शकूरपुर गांव में दिल्ली ग्राम पंचायत संघ द्वारा आयोजित पंचायत में सौ से अधिक गांवों के पंचों ने शिकरत की नई दिल्ली। दिल्ली के गांवों पर बेबुनियाद थोपे जा रहे कानून व नियमों और ग्रामीणों को अधिकारों से वंचित रखने के विरोध और गांवों को हक दिलाने की मांग के संबंध में दिल्ली ग्राम पंचायत संघ, दिल्ली प्रदेश के बैनर तले आज दिल्ली के प्रथम मुख्यमंत्री चौ. ब्रह्मप्रकाश के पैथू ?क गांव शकूर पुर में पंचायत हुई। इस दौरान ग्रामीणों ने कहा कि देश आजाद हुए 75 वर्ष हो चुके हैं और पूरा देश आजादी का अमृत महोत्सव मना रहा है, लेकिन दिल्ली के गांवों एवं ग्रामीणों की स्थिति देखकर यह नहीं लग रहा है कि देश आजाद हो चुका है। ग्रामीणों की स्थिति गुलाम देश के निवासियों जैसी है। उन पर अंग्रेज शासन की तरह कानून थोपे जा रहे हैं। पंचायत की अध्यक्षता चौ. श्रीनंबरदार प्रधान ने की।



पंचायत में संघ के प्रमुख थानसिंह यादव ने ग्रामीणों की 18 सूत्री मांग संबंधी प्रस्ताव प्रस्तुत किया। इस मौके पर पूर्व सांसद चौ. तारीफ सिंह, पूर्व मंत्री देवेन्द्र शौकीन, ओबीसी आयोग के पूर्व चेयरमैन चौ. चतर सिंह के अलावा पंच प्रमुख सुनील शर्मा, शिव कुमार यादव, प्रो. आरबी सोलंकी आदि विचार व्यक्त किए, वहीं प्रसिद्ध समाजसेवक करण यादव ने ग्रामीणों की मांगों को उचित ठहराते हुए उनका समर्थन किया। दिल्ली बाल्मीकी समाज देश के निवासियों जैसी है। उन पर पंचायत के मुद्दों का समर्थन किया। पंचायत में पास किए गए प्रस्ताव में सभी गांवों को मालिकाना हक देने, गांवों में तुरंत हाउस टैक्स नोटिस देने बंद किए जाए, गांवों को नगर निगम के सभी टैक्सों, संपत्ति कर, कन्वर्जन चार्ज, पार्किंग चार्ज आदि से मुक्त किया जाए, नगर निगम के भवन उप नियम

भवमंजिला भवन निर्माण को छूट दी जाए, गांवों की वर्षों पहले अधिकृत कृषि भूमि जिसका आज तक उपयोग में नहीं लाया गया वह किसानों को वापस दी जाए, लैंड पूलिंग पॉलिसी वापिस ली जाए, सर्कल रेट बढ़ाया जाए और इसके तहत अधिकृत भूमि का मुआवजा दिया जाए, म्यूटेशन जल्द से जल्द शुरू की जाए, गांवों की ग्राम सभा कृषि भूमि को अधिग्रहण से बाहर रखा जाए, इस भूमि को ग्रामीणों की सुविधा के लिए इस्तेमाल किया जाए और सभी गांवों की चारों तरफ 100 फुट रास्ता छोड़ने की मांग की गई। पंचायत में संघ के प्रमुख व 360 खाप के सुरेश शौकीन ने सरकार से इन मांगों पर जल्द से जल्द कार्रवाई करने के लिए आग्रह किया है। साथ ही नेता जी सुभाष चन्द्र बोस की प्रतिमा के समक्ष अपना मांग पत्र रखने के लिए बाध्य होगा।